

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Egy hét mulva

Debrecen, október 2.

Egy hét mulva ismét megnyílik a magyar parlament. A politikai élet tehát újra kilép egyhangúságából s a nyári dermedtséget pezsgő élet váltja föl. Volt ugyan a hosszú szünet alatt is egy kis mozgalom, minő például Andrassy gróf pártalakítása, de ez nem hozta nagyobb hullámszába a közvéleményt s nem indította munkára a politikusokat. Sokkal csekélyebb jelentőségű az — ismervén a szándékot — sem hogy nagyobb mozgalom előidézésére alkalmas lett volna.

A magyar nemzet-milliói most feszült érdeklődéssel tekintenek a fejlemények elé s kíváncsiak arra, hogy azok, akiket a törvényhozás házába küldöttek, hogyan teljesítik kötelességeiket. A kormány és pártja további munkát ígér, az ellenzék pedig készül a harcra, vagyis a — távolmaradásra. Hogy melyikre kíváncsi inkább a nemzet, azt nem nehéz kitalálni. A munka hoz mindig valamit, a semmittevés azonban eredmény nélküli. Ha tehát az ellenzék megint a semmittevésre határozza el magát nagy bölcsen, akkor nem tud számot adni küldetéséről, akkor munkátlanságra szoktatja a népet.

Ugyan minek azoknak az uraknak mandátum, ha megint kimondják, hogy nem vesznek részt a parlament ülésén? Miért nem adják vissza a megbízatást a népnek, ha nem tudják, vagy nem akarják

vállalt kötelességeket teljesíteni? Az ilyen harcmódor közönséges duzzogás csak, amit hol mosolygás, hol meg szánakozás kísér; helyesléssel azonban sohasem találkozhatik. — Andrassy is duzzog, ő is fogadkozik, hogy nem megy be a parlamentbe. Hát akkor miért alakított pártot? Nem lett volna mindegy, ha hívei mint pártonkívüliek, vagy függetlenségi maradtak volna távol a parlamenti tárgyalásoktól? Hiszen Andrassy tulajdonképpen nem parlamenti pártot, hanem csak egy kaszinót alakított azokból, akik maguk sem tudják most már megmondani, miért sorakoztak melléje.

Azok az urak, akik a függetlenségi pártból léptek át Andrassyhoz, mindannyian úgy beszéltek bucsuzó leveleikben, hogy nincsenek megelégedve a függetlenségi párt harcmódorával, hogy ők más színteret keresnek a küzdelemre és más fegyverekkel harcolnak a kormány ellen. No, hát hol van az az új színtér s hol az új harcmódor? Avagy színtér alatt csak vezéröknek várkastélyait értették, új harcmódor alatt pedig a réginek folytatását? Ugy látszik, elhatározásuk nem volt tulságosan komoly, mert, ha komoly lett volna, nem mondtak volna le ilyen könnyen arról.

Justh Gyula, a jégretett törzsfőnök, maga mellé veszi Andrassyt és Apponyit s az ő asszisztálásuk mellett tartja meg beszámolóját. Ugyan miről számol be? Andrassy pártalakításáról s néhány hívének megfutamodásáról? Vagy azt akarja bebizonyítani a jót tornyaiak előtt, hogy a

tartották az ismeretséget, egy ismerőse sem volt, akire valami büszke lehetett volna. Felvette magában, hogy társaságra tesz szert, nagyvilági nő lesz. Nagy érdeklődéssel olvasgatta naponta az újságok társaságbeli hasábjait és már előre látta magamagát közöttük.

Aztán felkerekedett és személyesen ment el érdeklődni utánuk.

A férj eleinte morgott, de utóbb bele nyugodott, hiába, neki is imponált, hogy a felesége ilyen nagyuri emberekkel beszélhet.

Este férje már várta és nagy érdeklődéssel hallgatta a napi élményeket. A Rue Varennes vidékének emlegetése, a szigorúan kipécézett mágnásnegyed felkeresése már magában véve boldoggá tette őket. A hercegnő még fogadta is Borneuilné, ámde a grófnő helyett egy házvezetőnő féle jelent csak meg és ő adta le a kért felvilágosítást.

— Hát a herceget láttad-e? Milyen — kérdezte férj uram.

— Isteni szép férfi. Magas, elegáns.

Azt elhallgatta, hogy csupán csak életnagyságu fényképét látta a hercegnő és a cselédek dicsőítésére tért át.

Borneuil jókedvűen pipázgatott a kályha melletti sarokban, aztán odabökte:

— Hát vedd fel őket!

Másnap beállított az Evrecoque-pár. Jean és Germaine.

Réggel Jean negyedórai magánkihallgatást kért Borneuilnéától, megkérte, adjanak segítségére egy cipőtisztító szaladó fiút és felesége mellé egy mosogatónőt. Borneuilné

most már a pesti kávéházakba küld képviselőket? Másról nem számolhat be, mert jó pár éve már semmit sem dolgozott ökelme.

Hogy ezek az urak nem áttalának a nép elé állani s ott a mellőket verni, hogy ők és csak egyedül ők a nemzet, az ország védőangyalai! Látszik, mennyire taksálják ők a népet. Olyannak tartják bizony, mint az oktalan állatot, amely mindent meg eszik, amit csak elébe raknak.

Mikor kiáltja már ezeknek oda a nép, hogy ne hazudjatok, ne ámítások bennünket, hanem menjete oda dolgozni, ahová küldöttünk benneteket s viselkedjétek úgy, amint a tisztesség s a parlament méltósága követeli!

Urak, urak! Egy héttel a parlament megnyitása előtt ne arról szavaljanak, milyen „sérelem“ esett Önökön, hanem, hogy hogyan kell a nép bajain segíteni. Csak-hogy persze ezt a pesti kávéházak füstös légkörében nem tudhatják meg. Menjenek dolgozni és ne szedegessék föl hiába fizetésüket!

= **Közös minisztertanács.** A közös miniszteri konferencián részt vesznek: Tisza István gróf, Teleszky János és Hazai Samu magyar miniszterek, Stürgkh gróf, Zaleski és Georgi báró osztrák miniszterek, Berchtold gróf, Krobotin és Bilinski közös miniszterek. Ezenkívül egész sor szakreferens. A külügyminiszter fog elnökölni. Napirenden a katonai kérdések lesznek, amelyeknek jogosultságát a nemzetközi helyzet igazolja.

beleegyezett. Aztán kikérdezte, mi mindenre van szüksége s szabad kezét engedett neki a szükséges bevásárlásokat illetőleg.

Ugy akarom, mint Xaintes hercegnőnél. Megengedhetem magamnak.

Jean utnak indult, amíg Germaine, a szakácsné teljesen átforgatta a konyhát és megkérdezte Borneuilné orvosának a címét, kissé reumás, kezeltetné magát. Mindig kezelte a hercegnő orvosa is.

Délben Jean visszajött, holmi kencét, festékeket vett és egy háromszáz frankos számlát nyújtott be.

Borneuil benn ette déli reggelijét az irodájában, így felesége egymaga ílt az asztalnál. Nagy boldogan ment az ebédlőbe. Oriási meglepetés várta, virággal díszített abrosz, pompás bordeauxi bor a rendes könnyű karcos mellett, válogatott pompás apró sütemények, mint egy nagyon előkelő szálló asztalán.

— Nagyságos asszony, kérem a csipkés asztalneműek átadását és nehéz borok pincekulcsát is. Odafelem csak egész könnyűeket találtam.

— Rendben van — felelte Borneuilné. Valljuk be az igazat, csipkés asztalneműje egyáltalán nem volt és nehéz borokat csak különös alkalmakra vett, de délutánra feljegyezte a beszerzendőket.

A reggeli mesés volt: Germaine első-rangu szakácsné. Igaz, Borneuilnénak a reggeli költségei egy kicsit a lelkét nyomták, de megnyugodott abban a gondolatban, hisz ugyanis csak az a miénk, amit megesszünk.

## A cselédség

Irta: Dom Sylvaire.

Auguste Borneuil az ifjabbik Bassuel elhunytja után cégtársnak lépett be a Bassuel és társa illatszergyárába, mint annak legrégebbi hivatalnok. Borneuilné rögtön felmondott erre cselédjének és egy nagystilű háztartás felállítását vette tervbe.

Most, hogy pénzüik és állásuk is volt egy férfi cseléd szükségessé vált. Hiába, egész más egy férfinak parancsolgatni, neki intézkedni. A háztartás kérdését úgy őhajtotta megoldani, hogy vesz egy házaspárt, a férfi lesz a nagyon kívánt inas és házmester egy személyében, míg az asszony szakácsné, komorna. Az újsgírdetésekre nem jelentkeztek megfelelő egyének, sőt az elhelyezési irodák sem hozták a kívánt anyagot. Végre nagynehezen bukkant a felszínre az Evrecoque-pár. Minden tekintetben kiválóan megfelelő. A férfi jóképű, jó megjelenésű alak volt. Szinte látta már is Borneuilné a harminc vendéges asztal körül sűrőgni-forogni. A menyecske pedig a szó szoros értelmében szinte egy dáma benyomását keltette. Tizenöt év alatt csak két helyen szolgáltak, hét évig Dautclair grófnénál, utébb pedig annál a híres Xaintes hercegnőnél, kinek fényes fogadásairól, vendéglátó házaról hasábkot szoktak írni a lapok.

Ezen elődök nagyon meghatották Borneuilné. A vagyonnal társadalmi hiúságunk is folyton nő. Bassuel özvegyén kívül bár, akivel a kondoleáló látogatások után is fen-

## A létszámemelés: 36,000 ember

### A hadvezetőség javaslata.

Egy esti újság közlése szerint a hadvezetőség a következő javaslattal lép a kormányok elé:

A hadvezetőség elsősorban az újonclétszámnak 36.000 fővel való emelését kívánja. A legutóbbi, 1912-ben elfogadott véderőtörvény szerint a közös hadseregbe Ausztria évente 91.000, Magyarország 68.187 újoncot állít. A honvédségnél Ausztria 27.000, Magyarország 25.000 ember állít. Ezekből minden évfárból 6000 újonc kerül a haditengerészethez négyéves szolgálatra, 18.000 olyan csapatokhoz, ahol három éves a szolgálat, a többi 188.000 olyan csapatokhoz, ahol két éves szolgálat van. Így tehát a monarchia véderejének békelétszáma az összes évfárból állandóan 455.000 ember, illetve a bosznia-hercegovinai újonccal együtt keretében 460.000 ember. Ezzel szemben Németország békelétszáma már a múlt évben 660.000, Franciaországé 750.000, Oroszországé 1.345.000 ember volt. Hogy a monarchia az öt megillető helyet megtarthassa, a hadvezetőség a békelétszámnak 72.000 fővel való fel-emelését kívánja, a mi az újoncútaléknak évente 36.000 fővel való szaporítását igényli. Ily módon Ausztria-Magyarország békelétszáma 535.000 ember lenne.

A létszámemelés fokozatosan 5 év alatt lenne végrehajtva, vagyis a szükséges békelétszámot a monarchia 1918. október 1-én érné el. Ebből az új kontingensből a gyalogsági zászlóaljok 34 fővel emelkednek, míg a többi anyag a gépfegyverosztályok, a lovassági keretek, tüzérszolgálatok, hidász-, egészségügyi és közlekedési csapatok, valamint a tengerészet számára szükséges. A létszámemelés 25 millió korona átmeneti kiadást tesz szükségessé (épületek, felszerelések stb.), a katonai budget állandó évi emelkedése pedig (élelmezés, ruha stb.) 18 millió korona lesz.

### Hazai a királynál.

Bécsből táviratozzák: Hazai Samu báró honvédelmi miniszter, aki tegnap Bécsbe érkezett, ma délelőtt külön kihallgatáson jelent meg a királynál. Az audiencia, mely Schönbrunnban volt, összefüggésben áll a holnap megkezdődő közös miniszteri tanácskozással.

— Micsoda ebédeket fog Germaine majd a télen főzni! — gondolta.

Jeant nem győzte eléggé nézegetni. Az a tudat, hogy egy héttel ezelőtt egy valóságos hercegnőt szolgált ki, szinte megrészegítette.

Borneuil jókorra jött haza. Rögtön a cselédség felől kérdezősködött. Felesége megnyugtatta:

— Mesésen ment!

— Annál jobb.

Azután valami semmiért becsengette Jeant, éppen hogy csak lássa.

Szobájába lépve, az ágyára kikészített frakk láttára majd elájult. Aztán észbe jött, hogy Xaintes hercegnénél épp úgy lehetett. Minden este frakk! . . .

— Ha megengedi, segíték uram.

Borneuil nem mert válaszolni. Lakcipőjét begombolták, mellényét feszesre húzták.

Az ebédlőben feleségét egy gyönyörűen terített asztal mellett találta, ugyancsak teljes díszben. A háttérben Jean rendezkedett.

Egymást kissé zavartan vizsgálták eleinte, de utóbb a minden áron természetesnek látszani akaró emberek fura komolykodással játszották szerepüket.

Ámde Borneuil végül nem bírta már a dolgot. Miután évente legfeljebb négyszer öltözött nagy gálába, akkor is, ha színházba ment, odaszólt érdemekben megőszült élete párjának:

— Megyünk a Comédiébe?

Felesége boldogan sóhajtván felelte:

— Hogyne!

### A nagytanács Makón.

A jövő hét közepén, október 8-án a képviselőház ülést tart s ezzel vége lesz a hosszú, négy hónapos parlamenti szünetnek. A csütörtöki ülésen a kormány beterieszti azokat a törvényjavaslatokat, amelyeket már régebben a ház őszi munkaprogramjára tűzött ki. Ezeket nyomban a bizottságok elé utalják s ha a bizottságok végeztek velük, előreláthatóan egy hét múlva, tehát október közepén, a képviselőház érdemleges tanácskozását is megkezdhetik.

Hogy a Ház október 8-iki ülésén mi fog történni, azt az ellenzék vezérei Justh Gyula makói beszámolójával kapcsolatban fogják eldönteni. A beszámoló előtt ugyanis Andrassy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf és Károlyi Mihály gróf meglátogatják Justhot tornyai birtokán s egy napot nála töltenek, hogy vele együtt meghányják-vessék a taktikai kérdéseket. Andrassynek, Apponyinak s az ellenzék más vezető embereinek eddig tett nyilatkozatai után bizonyosra vehető, hogy e tekintetben a tornyai tanácskozás nem igen fog új dolgot produkálni. Minden valószínűség szerint azt határozzák, hogy az ellenzék a Ház október 8-iki ülésén megjelenik s itt a vezérek közül valaki, vagy mindegyik párt elnöke külön-külön tiltakozó nyilatkozatot tesz a parlament tanácskozása ellen.

Érdekesége a makói konventikulumnak, hogy a koalíció szétbontását s az Andrassyékkel és Apponyiékkel való szakítást annakidején 1909. november 4-én, ugyancsak az emlékezetes makói és tornyai tanácskozáson határozta el a nagy függetlenségi pártnak Justhoz szító többsége. Azóta sok minden történt s most Andrassyék és Apponyiék maguk is Tornyára és Makóra mennek, hogy most legalább az új koalíció összetartását és békeességét igyekezzenek megmenteni.

## A kamara költségvetése

### Előirányzat a 1914. évre

A debreceni kamara most tárgyalási előkészítéseinek azt az új eljárást kezdi meg, hogy a tárgysorozatban jelentős ügyekre vonatkozó előterjesztéseket a közgyűlési meghívó kapcsán küldi szét tagjainak tájékoztató céljából. Az október 8-iki közgyűlésről egész vaskos iratkötet ment így szét a tagokhoz. Ezek között van a kamara jövő évi költségelőirányzatának terve. A költségelőirányzat igen világos képet nyújt a kamara pénzügyi viszonyairól. A kiadások három csoportba tagolódnak és pedig személyi járandóságok (47.990 K), dologi kiadások (54.000 K), és kereskedelmi, ipari, munkásjeléti, szakoktatási célokra fordított kiadások (13.000 K). A kiadások összege 114.990 korona. Ezzel szemben a bevételek összege 116.000 korona. A kamara 4 % illetéket szed az állami kereseti adó után s a debreceni kamara egyike az ország azon kamaráinak, melyek a legkisebb költséggel dolgoznak.

### (Kamarák gyűlései.)

Vasárnap és hétfőn nagyfontosságú országos gyűlések lesznek Budapesten. És pedig vasárnap az építőiparosok kongresszusa, hétfőn pedig a vámpolitikai központ ülése, a melyen a Balkán új viszonyaihoz szabott kereskedelmi- és vámpolitika kerül megbeszélés alá. Ezekben a gyűléseken az összes kamarák is megjelennek. A debreceni kamarát Szávay Gyula titkár fogja képviselni.

### (Az üzleti záróra.)

Ujabb tanácskozások váltak szükségessé az üzleti záróra helyi szabályrendeletének alapelveire vonatkozólag. Különösen a fűszer, szatós és élelmiszer üzleteknek viszonyait szükséges még összhangba hozni az alkalmazottak igényeivel. E tárgyban a napokban értekezlet volt a kamaránál s az értekezlet hétfőn fejezi be tárgyalásait.

### (A szakosztályok gyűlései.)

A kamara elnöki tanácsa tegnap délben Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt ülést

tartott a kamaránál. A kereskedelmi szakosztály kedden délután 3 órakor, az ipari szakosztály ugyanazon nap délután 4 órakor tartja ülését.

## Véres kegyetlenkedések az albán-szerb háboruban

### Elpusztult falvak

A modern háboru technikája szegényt vall odalenn a Balkánon. Fejsze, kasza, és a fegyver s rettenetes, tátongó sebek beszélnek arról, hogy az új háboru borzalmai föllülműlják az eddigi kegyetlenkedéseket, amelyekről pedig hasábokat irt a világsajtó, vizsgálatot tartott a diplomácia, amely most oly szépen hallgat, mintha odalenn csak egy zajosabb korcsmai verekedésről volna szó.

A legújabb eseményekről a következő táviratok számolnak be:

### Az új török-bolgár-görög háboru.

Berlin, október 2. Konstantinápolyból táviratozzák: A legnagyobb titokban olyan meglepetés készül, mint volt Enver beynek az a vállalkozása, mikor seregével meg sem állott Drinápolyig és ugyszólván kardesapás nélkül visszafoglalta a szent várost. Nyíltan beszél, hogy Enver bey Kavala és Dedeagacs ellen készül vonulni, de itt nem állana meg, mert az a célja, hogy Szalonikit visszahódítsa. Számít arra, hogy a szerb haderőt lekötik az albániai bonyodalmak és Szaloniki körül könnyen segítségére jöhetnek a bolgárok. Ami a portát illeti, a kormány úgy tesz, mintha semmiről sem tudna, pedig Enver bey, akit Konstantinápolyban Drinápoly visszahódítása óta nemzeti hősként ünnepelek, a legutóbbi időben többször járt a fővárosban, kihallgatáson volt a szultánnál és a trónörökösnel, de a nagyvezirrel is sűrűn tanácskozott.

### Görögország mozgósít.

Athén, október 2. A görög hadsereg parancsot kapott, hogy azonnal nagy haderővel szállja meg Dedeagacsot és Lagost, ugyszintén a török partvidék több stratégiai pontját. Az athéni kormány ugyanis attól tart, hogy most, miután a török-bolgár béke meg van kötve, a török sereg hirtelen megtámadhatná ezeket a városokat. A helyzetet itt nagyon veszedelmesnek tartják, bár a porta a felszólalásokra azzal válaszol, hogy Törökország nem készül katonai akcióra.

Athén, október 2. A tengerészeti miniszterium behívta az 1900—1906. korosztályokba tartozó tartalékosokat.

A honvédelmi miniszteriumok és hatóságok széleskörű intézkedéseket tesznek, melyeket a Törökország magatartása által előidézett bizonytalan helyzet követel.

A török-bolgár határ megállapítására vonatkozó török-bolgár szerződés aláírása következtében és miután a görög kormány Dedeagacs további megszállását fölöslegesnek tartja, utasítást adott arra, hogy az ott levő görög csapatok hajón elvonuljanak.

### Kavala és Serres ellen.

Szofia, október 2. Wasoff volt hadügyminiszter megintervjuoltatta magát a Mir egy munkatársa által s nagyon érdekesen nyilatkozott. Szerinte már most elérkezett a pillanat a megtorlásra és a jelenlegi kormány végzetes hibát követne el, ha az alkalmas időpontot elszalasztaná s nem utánozná Törökország példáját. Bulgária könnyviszerrel visszahódíthatja most Kavalát és Serrest, mert Szerbia az albán határokon van elfoglalva és egy ilyen sakkhuzással kikényszeríthetné a bukaresti békeszerződés revízióját.

**A háboru kikerülhetetlen.**

Konstantinápoly, október 2. Itteni diplomaták úgy vélekednek, hogy jóllehet a porta tagadja, az új háboru Görögországgal kikerülhetetlen. A görög kormány hallani sem akar arról, hogy a megszállva tartott szigeteket átengedje, ennek a vonakodásnak pedig föltétlenül háborura kell vezetnie.

**Borzalom.**

Belgrád, október 2. A szerb lapok részletes tudósításokat közölnek a díbrai harcokról, amelyek azt mondják, hogy ezek a harcok föltülmúlták mindazt borzalmas voltukkal, ami a múlt évben a Balkánon végbement. A város utcáin példátlan elkeseredéssel harcoltak. Minden egyes házat külön-külön kellett elfoglalni. Az albánok, miután lövészerüket ellövéldözték, baltával mentek a szerb katonákra. Az utcákon végül elkeseredett párviadatok voltak, ember-ember ellen küzdött. A halottak száma mind a két részen meghaladja az ezret. Az albánok végre is kiűritették a várost. Díbra csaknem teljesen romokban van.

## Az egyetemi kórházat a kultuszminiszter építteti

### A debreceni munkások védelme

Megemlékeztünk arról, hogy a péntek délutánra összehívott rendkívüli közgyűlésnek legfontosabb tárgya az egyetemi kórházak építésének kérdése. Az ügy igen sürgős, mert ha a most fölszinen lévő kérdés hamarosan elintézését nem nyer, az október hó 31-re tervezett alapkövetélteli ünnepet sem lehet megtartani, de meg az egyetem építésének egész kérdése is elodázódnék, ami sem a kérdésnek magának előnyére nem volna, sem pedig Debrecennek nem volna hasznos.

A jelen esetben tudvalevően arról van szó, hogy az egyetemi kórház építkezése tárgyában teendő intézkedések jogát ruházza reá a közgyűlés a kultuszminiszterre. A tanács és a jog- és pénzügyi bizottság ezt javasolja is a közgyűlésnek több fontos okból, de főként azért, mert ezzel a klinikák ügyének gyorsabb menete biztosítva van, másrészt pedig a fölmerülő több kiadások rizikóit nem kell viselnie a városnak, miután Debrecen csupán 3.000.000 koronát szavazott meg s azon túl terieszkedni nem is akar egy fillérrel sem.

A kérdés megvitatása során szóba került az is, vajjon biztosítani lehet-e eléggé a debreceni munkásokat abban az irányban, hogy a vállalkozásoknál teljesítendő munkáknál idegen munkások alkalmazásával ne üttessenek, akkor sem, ha nem Debrecen város közgyűlése fogja az építkezést teljesíteni. Ez aggodalom vezette azokat, akik nem akarták eddig az építkezés jogának a miniszterre való átruházását.

A debreceni munkásság biztosítására azonban már megtalálták a módust, amennyiben a közgyűlés elé az a javaslat kerül, hogy a közgyűlés csak azzal a határozott kikötéssel ruházza át a kultuszminiszterre az építkezések kapcsán fölmerülő intézkedések jogát, hogy a klinikák építésénél, amennyiben a debreceni munkások megfelelők arra, a költségvetési összegnek legalább 65 százaléka erejéig debreceni munkások alkalmazásának.

A közgyűlés minden valószínűség szerint egyhanguan így fog határozni.

## BERLINI LEVÉL

\*

Berlin, szeptember 30.

Még alig esendesült el az éles visszhang, amit a szerencsétlen szász-veimári hercegnő revolverének a zaja keltett, ismét kipattant az újságok és az ugynevezett „illetékesek” minden titkolódzása és tagadása ellenére egy igen kellemetlen botránynak a híre, amelyben ismételen magas udvari személyiségek szerepelnek.

Csak rövid ideje annak, hogy Mánuel exkirály esküvőjét tartotta Augustza Viktoria hercegnővel és máris a következő maliciózus híradás jelent meg a berlini lapokban: „Mint ismeretes, Mánuel exkirály felesége, Augustza Viktoria hercegnő beteg fekszik egy szanatóriumban, öfensége kijelentette, hogy viszatér szüleihez és egyelőre nincs szándékában férjét a násztra elkísérni”. Az egyik mindig jól értesült berlini lap azután megírja, hogy a hercegnő bizony soha többet nem tér vissza az urához, az okokat a lap nem említi, csupán annyit, hogy a hercegnő hosszas megfontolás után határozta el magát. Nna, szegény Mánuel, neked csak óriási peched van, — a hercegnőtől már megszoktuk az eféle különcöskéket. Nemrégén egy osztrák főhercegnő utálta meg az urát a nász-északa után, a multkoriban a szegény Szász Zsófia lövi magát föbe, mert nem akarták hozzá adni — az urához, most pedig ennek az agyonvicelt Mánuelnek mondott fel a felesége 14 napi házasság után, olvan tizen-négy napi házasság után, amely 14 nap közül 10-et a szanatóriumban töltött a beteg menyecske. Vagy talán éppen azért? Ugy látszik, a Mánuel forró vére nem volt berendezve finom német hercegkisasszonyokra. — Nagy peched van, szegény Mánuel, most, a mikor jól kilumpoltad magad, megházasodtál, azt hitted ugy-e, hogy szép nyugodtan, jól nevelt exkirályhoz illően élhatsz, most mehetsz megint a házasságközvetítőkhöz. — Hogy ilyen esetek ne fordulhassanak a jövőben elő, a magas körök számára van egy indítványom: Ha nem is főpróbát, de minden-esetre ismerkedési estélyt tarthatnának, mielőtt a pap megáldja őket, így azután nem kellene minduntalan a pápához szaladgálni, no meg a kecske is jól lakna és legrosszabb esetben a káposzta is megmarad. Vagy nem?

\*

Berlinnek most kétségkívül egyik leglátogatottabb helye a Theater der Mode, ide csalogatja be a divat utáni kíváncsiság a berlinieket. Itten vonul el előttünk a maga összes furcsaságával a 19-ik század divatja a hat rendkívül szellemes összeállítású képben. — Természetesen élő alakokon. Itten vannak a világ összes nagy divatcégei hihetetlen értékű tojletekkel, amelyek szépek — mert divatosak. Itt van Paquin, Drecol, Bernard, Redfern, Párisból, — Mannheimer, Baruch Berlinből, Doanillet óriási értékű ruhákkal és kalapjaival, amelyeket csak safe depositba lehet tartani. Mannheimertől van kiállítva egy estélyi ruha, egy kalap, egy kabát (most, aki véletlenül olvassa, fogódzon meg) 7850 márka; én nem hiszem, pedig rá van írva. A ruhák mind egymásból, a kalapokon paradicsom és reihet egymás mellett, alatt és felett. Itten mutatták be a már Berlinben elfogadott és mindenütt táncolt csakugyan „fadellős” tangót, amelynél finomabb, szebb tánc nem volt, nincs és nem is lehet. A tangó egy költemény, amint itt mondják és tényleg az is. Sajnos, nálunk a bankiuk és tudatlan táncitanítónők fantáziájában született tangó lehetetlenné teszi azt, hogy valaha elfogadott tánc legyen, mely pedig mindenkor van olyan finom és erkölcsös, mint az ugynevezett soupé csárdás.

\*

Most jelent meg csöndben, reklám nélkül az újabb idők egyik legszenzációsabb

könyve. Címe: Quo vadis Austria? A szerzője ismeretlen. Nagy pesszimizmussal, de tagadhatatlan, hogy kegyetlen objektivitással írott könyv, kiméletlenül mondja meg az igazat még Németországnak is. Ausztriát állítva mementónak. Van Mátyás királynak egy szállóigéje, amellyel Ausztria örökös házasodó kedvét gunyolja. A könyv ismeretlen szerzője is említi ezt és hozzá füzi, hogy nem lesz jó, ha olyan sokat házasodnak, nem lesz jó olyan nagyon összebogozni, habár gyenge fonállal is a házasságokat, mert egyszer el talál benne esni. Jó lesz Ausztriának (amit úgy tüntet fel, amint egykor Törökországot: beteg embernek) nem nagyon fészkelődni! Mit akar? Hiszen mindenfelől körül van zárva és még gyarmata sincs. Országában rengeteg különféle nép lakik, akik mind szeretnének Ausztriától elszakadni. Szomszédai, azokra ugyan ne számítson. Diplomáciája tele van hígveleji arisztokratákkal, akik még véletlenségből sem csinálnak soha iót. Hosszasan foglalkozik a magyarokkal és azt írja, hogy: „ugy gondolom, a magyarok nem kiáltanak el még egyszer a Vitam et sanguinemet”. — Hát elkiáltanak? Gyűlölök Ausztriát, de ezt a gyűlöletet nem a félelem, hanem az utálat szülte, gyűlölök, mint a patkányt, mert ronda, utálatos... mert patkány! — Quo vadis Austria? —i.—

## Nem szűnik a kolera

### Ujabb megbetegedések országszerte

Egy-egy napig szünetel a kolera-járvány és mindenütt föltámad a remény, hogy a veszedelmes baj végre szűnőben van. De egy napos pihenő után nemcsak a járványfészkekből, de mindig újabb és újabb helyekről érkezik jelentés megbetegedésekről.

A legújabb jelentések a következők:

**S z a t m á r r ó l** táviratozzák: Gál Sándorné tiszabecsi földmives felesége néhány nappal ezelőtt koleragyanus tünetek között megbetegedett és tegnapelőtt meghalt. A bakteriológiai vizsgálat megállapította, hogy Gálné ázsiai kolerában halálozott el. Péchy László fejeágyas tiszabecsi főszolgabíró azonnal intézkedett, hogy a fertőzött udvart és a szomszédos házakat zár alá helyezték. Mivel Tiszabecs község határos az ugocsa-megyeyi Tiszaujlak községgel, Szentpály Miklós ugocsa alispán kiszállott a helyszínre és a legszigorubb óvintézkedéseket fogantatott. Mivel Gálné halála óta újabb megbetegedés nem fordult elő, azt hiszik, hogy a veszedelmet sikerült lokalizálni.

**A d o n y b ó l** táviratozzák: A fejrme-gyei Adonyban kedden délben egy téglagyári munkás koleragyanus körülmények között megbetegedett. Dr. Sajgó Gusztáv főorvos megtette a legszigorubb óvintézkedéseket.

**M u n k á c s r ó l** táviratozzák: A munkácsi főgimnáziumban a kolera-járvány miatt az előadások szüneteltek. Minthogy a munkácsi kolera-járvány megszüntnek tekinthető, a kultuszminiszter intézkedéséből az előadásokat október 6-án megkezdik.

**B u d a p e s t r ől** táviratozzák: Vince Sándor matróz, aki egy uszályhajón lett beteg koleragyanus körülmények között, ma a Gellért-kórházban meghalt.

**Z á g r á b,** október 2. A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a behívott újoncnak nem kell bevonulniok, csupán az önkénteseknek.

**B u k a r e s t b ől** táviratozzák: A százyolecvanyolc kolerától fertőzött helységben eddig ezerszázötven koleraeset fordult elő, ezek közül 76 halálosan végződött. Gyógyulás 39 esetben állt elő, úgy hogy még 994 van kezelés alatt. Take Jonescu belügy-

**Iskolakötények, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. 12-50** Telefon

harisnyák óriási választékban, rendkívül olcsón LANTOS

miniszter visszatért külföldi utjáról és a fertőzőn vidékekre utazott.

A belügyminiszter a koleraiárvány állásáról a következőket közli a város polgármesterével:

Polgármester Debrecen.

Bácsbodrog vármegyei Temerinből egy, temesmegyei Delibátról egy, Palánkról négy, továbbá Pancsova városból egy, Krassó-szörény vármegyei Néramezről kettő, Néramenyorósról kettő, Szakalláról három, Szatmár vármegyei Tiszabecséről három betegedést jelentettek.

Belügyminiszter.

## Színház

\* **Bérczy Ernő visszaszerződött.** A debreceni szintársulatnak kétségkívül legnagyobb erőssége volt Bérczy Ernő. A jeles naturbursch mindazokkal a kellékekkel rendelkezik, melyek szerepkörében nemcsak Debrecenben, de a fővárosi színházakon is előkelő helyet biztosíthatnak a kvalitásos művészek. Mikor Mezei Béla színházat megkapta, tudomásunk szerint tárgyalt Bérczy Ernővel is, aki azonban joggal állított oly feltételeket az igazgató elé, melyeket egy debreceni színházi vállalkozótól megkövetelhet egy olyan istenáldott tehetség, mint Bérczy Ernő. Ezért dönt dugába akkor a jeles síheder szerződése. Azóta azonban tapasztalnia kellett az igazgatónak, hogy a debreceni publikum ízlése lényegesen fejlettebb, mint akár a győri, akár a délvidéki kis színházokéi, így mégis csak rászánta magát, hogy újabb befektetéseket tegyen és társulatát kiegészítse. Bérczy Ernő, akit úgy Beöthy, mint Ditrői megérdemelt nagy gázsival kínáltak, szerződés nélkül maradt, — felelevenítette vele a tárgyalásokat. Ugy értesülünk, eredménnyel. Főleg az igazgató részéről kitűnő eredménnyel, aki Bérczy Ernővel a szerződést tegnap jelentékenyen kisebb gázsival kötötte meg a tavalyinál. Ami bár szomorú jelenség, de a közönségre közömbös lehet, az azonban végzetes hiba, hogy előbb Kormost, most Bérczyt — *írta szerelmesnek szerződött* — és akarja használni a debreceni színház jelenlegi direktora.

\* **A népszerű „Buksi”.** (A színházi iroda jelentése.) Nem közönséges és nem mindennapi darab az, amelyik már az első előadás után olyan népszerűsége telt szert, mint a „Buksi”. Az új operett kétségkívül nagyon tetszett a közönségnek. A szövege rendkívül mulattató, a zenéje pedig különösen sikerült. A „Buksi” zeneszámaival muzsikálják a kávéházakban és dudolják mindenfelé, akárcsak a Lehár-operettek slágerszámaival. Az operett előadásán úgy a szereplők, mint a kitűnő katonazenekar, egyaránt pompásan érvényre juttatják ezeket az ellenállhatatlanul kedves, behizelgő melódiákat. A „Buksi” tehát mindenképpen predestinálva van arra, hogy tartós sikert arasson. A „Buksi” vasárnap esti előadására is árusítja már a jegyeket a színházi pénztár.

\* **„Viola” vasárnap délután.** (A színházi iroda jelentése.) A vasárnap délutáni közönségnek egy igen érdekes repis-sel kedveskedik a színház igazgatója. Feleleveníti ugyanis Szigeti Imre régen nem adott és rendkívül hatásos népszínművét: Viola, az alföldi haramiát. A debreceni színházban mindig nagy érdeklődés mellett játszották ezt a darabot, amelynek cselekményében a drámai erő és a jóízű komikum egyaránt érvényesülnek. A főszerepeket: Halassi Marika, Fehér Gyula, Kassay Károly, Nagy Sándor, Madas Jászák, de különben ez a darab foglalkoztatja majdnem az egész személyzetet. Jegyeket már ma reggeltől kezdve árusít a színházi pénztár a vasárnap délutáni előadásra.

\* **Az Apolló-színház,** hogy a közönségnek eleget tegyen, egy elsőrangú zongora-művészt, Vécsey Elemért szerződött az elbocsátott zenekar helyébe.

\* **Benn az erdőn.** (A színházi iroda jelentése.) Szombaton este mutatkozik be a drámai személyzet egy része a bérközönségnek. Szinrekerül Garvai Andornak „Benn az erdőn” című új színműve. Mi sem mutatja jobban a darab értékességét, mint hogy Kassán és Temesvárott Garvai drámáját választották szívesen, ünnepi előadásul.

\* **Protea, Protea, Protea** itt is, ott is. Csak arról a csodákat művelő nőről beszélnek, kinek művészete a zsufolásig megtelt Apolló-színház közönségét ejtette ámulatba. Ezen kép még csak ma, holnap és holnapután marad műsoron.

## A hűtlen asszony miatt Egy család véres tragédiája

**Fővárost** tudósítónk jelenti: Az Andrássy-ut 97. számú ház első emeletének 8. számú lakásában lakott **Ágoston** (Fleischmann) Géza harmincnégy éves kereskedelmi utazó, aki a bécsi Springer-féle szeszgyár alkalmazottja volt. Vele lakott a háromszobás lakásban a felesége, született **Goldberger** Janka és két gyermeke, az ötödik éves **Árpád** és a harmadikéves **Ervin**.

Ágoston szerelemből házasodott. Az asszonyt a házban feltűnő szépség ismerték.

Ma reggel hat órakor Madarász Viktória cselédleány, aki az idősebbik gyerekkel a cselédszobában aludt, revolverdörrenésre ébredt föl. Kiugrott az ágyból és berohant a szobák felé. De még ki sem nyithatta a szoba ajtaját, amikor nyílt az ajtó és a küszöbön megjelent hálóingben Ágostonné. Nyaka, arca, melle csupa vér. Támolyogva jött ki a szobából és kétségbeesve kiabált:

— *Szent Isten, az uram megölt!*

A vérző asszony átrohant az előszobán, kinyitotta a lakás ajtaját, kifutott a lépcsőházba, fölrohant a második emeletre, ott a lépcsőn **összerogyott és meghalt.**

Ágoston Géza igen szerencsétlen életet élt a feleségével. És ha a szomszédok nem tudtak mindenről semmit, az csak azt bizonyítja, hogy Ágoston csendes és türelmes ember volt, aki irtózott minden botránvtól.

Ezelőtt hat esztendővel Ágoston Géza a Fonciére hivatalnok volt. Akkor ismerkedett meg Goldberger Jankával, aki a Hitelbanknak volt gépirókiasszonya. Ágoston megszerette a leányt és elhatározta, hogy feleségül fogja venni. Ezt a szándékát közölte is szüleiével, de azok a házassági tervet **keményen elleneztek.** Ágoston több ízben próbálta szüleit hajlandóságra bírni, de azok hajthatatlanok maradtak, mert nem sok időt vártak ettől a házasságtól.

Egyszer aztán rájöttek a szülők, hogy fiuk akaratuk ellenére titokban már el is vette a leányt. Ekkor annyira megharagudtak, hogy meg is szakították Ágostonnal az érintkezést.

A házasság csakugyan nem vezetett jóra. Egy szép napon megérkezett Ágoston címére az első névtelen levél, amelyben értesítették, hogy **felesége szívesen fogadja idegen urak udvarlását.** Az első névtelen levelet a névtelen levelek egész sora követte. Jöttek azután a baráti figyelmeztetések és egyszer Ágoston maga is meggyőződött arról, hogy **a felesége állandóan apróhirdetések után levelez ismeretlenekkel.**

Mindez annyira elkésztette Ágostont, hogy ezelőtt egy hónappal halálra szánta magát. Családjának nem szólt semmit, hanem írt egy levelet a bécsi Springer-szeszgyárnak, amelynek képviselője volt. A levélben benne volt az öngyilkos-jelöltek szokásos passzusa:

— Mire e levelet olvassák, én már nem leszek az élők sorában!

A baljóslatu levél azonban még idejében eljutott Ágoston sógorának a kezébe, aki azután meg is akadályozta az öngyilkosságot.

Ágoston ekkor elhatározta, hogy más képpen segít szenvedésein. Megvitatta a dolgot szüleiével és ezeknek tanácsára úgy határozott, hogy **csöndben és békében elvált az asszonytól.** A nagyszülők, hogy a válást, a melytől fiuk lelkének békéjét remélték, menél inkább megkönnyítsék, magukra vállalták a két kis fiu neveltetését. A válásba az asszony is beleegyezett és úgy határozta, hogy a mai éjszaka lesz az utolsó, amelyet a lakásban együtt töltenek.

Ágoston tegnap délután munkából tért haza. Mikor megcsókolta a gyerekeit, a nagyobbik fiu így szólott hozzá:

— *A mama beszélt egy bácsival telefonon.*

Ágostonné éktelen haragra gerjedt, hogy a kis fiu elárulta. Nekiment a gyerekek és fojtogatni kezdte, úgy, hogy az apa a kis fiut csak nagynehezen tudta kiszedni a kezei közül. A dolog természetesen családi jelenetet provokált. De Ágoston nem csapott lármát. Fogta a két gyereket és elment velük szüleihez, ahol az egész délutánt töltötte.

Este nyolc órakor tért haza az apa a két gyerekkel. A nagyobbik gyereket, akire az anya rá se tudott nézni a haragtól, kitették aludni a cselédszobába. Aztán nemsokára nyugovóra tértek. Ágoston látszólag nyugodt volt, de hogy ekkor már megfogamzott lelkében a rettenetes elhatározás, azt a ma reggeli véres tragédia bizonyítja.

A családot rettenetesen lesújtotta Ágoston tragédiája.

## HIREK

— **A hadügyi vezetőség a királynál.** Bécsből táviratozzák: Hötendorfi Conrád Ferenc báró vezérkari főnök és Kroatín lovag hadügyminiszter ma délelőtt 11 órakor másfélórás külön kihallgatáson voltak a királynál.

— **Ternovszky Alajos bucsuja.** Ma délelőtt tizenegy órakor Ternovszky Alajos a nyugalmába vonuló pénzügyigazgató megjelent a városházán s az éppen együtt ülésző tanácsból bucsút vett, megköszönvén azt a támogatást, amelyben hivataloskodása alatt részesítette. A tanács nevében Kovács József polgármester válaszolt megleghangon a bucsuszavakra s kiemelte azt a jóakaratot, amelyet a távozó pénzügyigazgató részéről Debrecen polgársága mindenkor tapasztalt.

— **Az új szabócsai főispán Nyiregyházán.** Nyiregyházáról táviratozzák: Ujfalussy Dezső dr. főispán tegnap Nyiregyházán járt, fölment a vármegyei házára, ahol Mikecz Dezső alispánnal tanácskozott. A tanácskozás tárgyát a főispáni installáció képezte és a vármegye két vezető tisztviselője abban állapodott meg, hogy a beiktatás október huszonegyedikén, kedden délelőtt lesz. Az alispán már megtette az intézkedéseket az installáció előkészítésére. Az új főispán tegnap este hazautazott Nyirmihálydiba, ahol néhány hetet tölt birtokán és onnan jár be Nyiregyházára. Ma a járási jegyzők küldöttsége tisztelegget az új főispánnal, aki birtokán fogadta a jegyzőket. A fogadtatás rendkívül szívélyes volt és míg egyfelől a jegyzők a főispán támogatását kérték, addig másfelől a főispán helyezte kilátásba, hogy a jegyzők érdekeit jóakarattal istápolja.

— **A pénzügyi-palota tervel.** Ma megérkeztek Debrecenbe az új pénzügyi palota tervéi, amelyek legnagyobb részt megfelelnek a szabályoknak, de a terület kihasználása kérdésében kívánni valót hagynak fenn. Így a palota udvarát csupán 134 négyzetöglméterre szabja, holott ez a méret kevés arra, hogy a kellő levegőt és világosságot a hivatalhelyiségeknek nyújtsa. Ezenkívül a pénzügyi palota nem lesz három homlokzatu, hanem csak a Kossuth-utca és a színház felé fog fronttal birni s a Dégenfeld-térről a Burgundia-utca felé tervezett új utcára nem, mert az ott fekvő telket, a Rickl-féle kertet, a pénzügyi kincstár nem vette meg.

— 5674. A hasonlatos alkotás, amelyben a r. Fehér, de szé. A zsidó öröm számlékezőss tendő előtt mi taihoz, akkor a szeretett sz ezt az ujeszt egy napot, eg

Ilyen az benn a templm új esztendő, mint aki meg val, úgy kész lehet, hogy cs pillanatig tart a könyvbé: k tűz által, ki v

Nagy nap ember nem le templomába. csátottak egy is megbocsás, a végzet beti kos szarvábó tessék a nép társra, ami en zéből.

Nehéz ti az a mosoly, ülők egymás mártva mon

— Máho ben lássuk e Keserü rának.

**Százhus** legi pénzüsz ménye talá Pénzügyi C vállalat var mind az 191 is háromszo került vállal

N

Sto

— 5674. A zsidó üjszandó, a zsidó öröm hasonlatos ahhoz a röjtös szegletű köpenyhez, amelyben a reggeli imát szokás elmondani. Fehér, de széles fekete sávok szegélyezik. A zsidó örömnép a halottakra való viszszaemlékezéssel kezdődik. Egy héttel üjszandó előtt mindenki ellátogat kedves halottaihoz, akkor is, ha országok választják el, a szeretett sírtól. Mert az, aki nem érte el ezt az üjszandót, megérdemel az élőkől egy napot, egy órát.

Ilyen az örömré való előkészülés. És benn a templomban azok, akik megérték az új esztendő, felöltik halotti köpenyeiket és mint aki megbarátkozott a halál gondolatával, úgy készülnek a jövő esztendőre, amely lehet, hogy csak egy hónapig, egy napig, egy pillanatig tart. Mert ezen a napon iratják fel a könyvbe: ki fog élni, ki fog meghalni, ki tűz által, ki víz által.

Nagy nap volt ez a mai és haragtró ember nem léphet be ezen a napon a zsidó templomába. Kibékültek egymással, megbocsátottak egymásnak az ellenségek, hogy az is megbocsásson, aki a nagy könyvbe beírja a végzet betűit. És időnkint megszólítják a kos szarvából készült krütöt, hogy emlékeztessék a népet a legnagyobb megpróbáltatásra, ami embert, szülőt érhet a végzet kezéből.

Nehéz ünnep a zsidók ünnepe. Könyes az a mosoly, amellyel az ünnepi vacsoránál ülők egymást üdvözlnek és a kalácsot mézbe mártva mondják:

— Mához egy esztendőre nagyobb örömben lássuk egymást.

Keserű az alja a zsidó örömök poharának.

**Százhuszonnegy beteg vállalat.** A jelenlegi pénzügyi viszonyok legszomorubb következménye talán az, hogy a most megjelenő Pénzügyi Compase szerint jelenleg 124 ipari vállalat van Budapesten felszámolásban, mind az 1913-ik év halottjai. Ennek legalább is háromszorosa a vidéken felszámolás alá került vállalatok száma.

— **Tekintettel arra a nagy érdeklődésre,** mely a „Germinal” bemutatója iránt megnyilvánul, az „Uránus” igazgatósága már a mai naptól kezdve árusítja a belépő-jegyeket. Bemutató előadás október 6-án, hétfőn este 6 órakor, a második előadás 9 órakor s folytatólag a következő napokon, naponta két előadásban, 6 és 9 órai kezdettel kerül bemutatásra. A „Germinal” Zóla halhatatlan remeke 8 részből áll. Elővételi jegypénztár nyitva d. e. 10 órától 1-ig, d. u. 3-tól egész nap. Telefon 3-28. A mérsékelttel felemelt helyárak a következők: Páholy 7.50, szőllye 1.80, zártszék 1.40, I-ső hely 1.10, II-dik hely 80 fill., III-dik hely 50 fillér.

— **Az ujoncok bemutatása.** Debrecen város katonai ügyosztálya a következő értesítést adta ma ki: A cs. és kir. közös hadsereg állományához tartozó ujoncok értesítettek, hogy bemutatásuk végett nem a Pavilon-laktanyában, hanem a vasúti állomás háta mögött levő régi csapatkórházban jelentkezzenek. A honvédséghez bevonuló ujoncok pedig szintén vasúti állomás háta mögött levő Gilányi laktanyában jelentkezzenek bemutatásuk végett.

— **Lakbér-szabályzat,** amely világosan feltünteti a háztulajdonosnak a lakóhoz való viszonyát; házbér-nyugtakönyvecske, több évre való; házirend, amely a lakók kötelességeit és jogait bőségesen ösmerteti; hradó; megtérítési kérvény; üres lakás esetére, ismét kiadott lakást bejelentő lapok; építkezési és lakhatás iránti kérvények; kapucédulák minden kiadó helyiség részére lapunk kiadóhivatalában kapható.

— **Ajánlás városi alapítványos helyre.** A városi tanács Debrecen városának a gazdasági akadémián tett alapítványos helyére Muraközy Andort ajánlotta.

— **Csatornázás a Sesta-kertben.** A Sesta-kerti Komlóssy-ut lakosai azt kérték a tanácstól, hogy a szokásos föltételek mellett csatornáztassa ezt az utat. A tanács a tervek és költségvetés elkészítése végett az ügyet kiadta a mérnöki hivatalnak.

**A debreceni helyörség élelmiszerszükséglete.** A debreceni közös helyörség közétkezési kezelőségének II. csoportja 30.600 kgr. marhahús, 2750 kgr. disznóhús és 2650 kgr. disznózsír szállítására pályázatot hirdet. A biztosítási tárgyalás határnapja ez évi október hó 10-ike. A pályázatra vonatkozó részletes feltételek megtudhatók a kamaránál.

— **Eltemették a balmazújvárosi csendőröket.** Balmazújvárosról jelentik: A község óriási részvétel mellett temették el ma délután Jankó Mór járásörmestert és ennek mérénylőjét Elek Istvánt. A debreceni csendőrösi részvétel mellett temették el ma délrugó nézőközönség jelent meg a gyászszertörőrs képviselte a csendőrséget s ezrekre vája iránt a legmélyebb részvét nyilvánul meg s általánosan tartja magát az a hit, hogy Elek pillanatnyi elmezavarában követte el tettét, mert Jankó alantásaihoz mindenkor szives és udvarias volt.

— **Ma utoljára látható az Uránus (Korona-passage) mozgó-színház pompás műsora.** 1. Szt.-Morici szórakozások, gyönyörű természeti felvétel. 2. A nemes törzsfőnök leánya, megható indus-kép. 3. Az álomszuszék szerencsése, kacagtató jelenet. 4. Az olasz tűzértség hegyi gyakorlatai, remek katonai felvétel. 5. A fiatalító szer, kacagtató trükk-kép. 6. Duci bácsi, mint polgármester, nagyszerű bohózat. 7. A furfang, nevetető vigjáték. 8. Amikor harangoznak, társadalmi dráma 3 felvonásban, főszereplő Hanni Weise, az új mozi-stár. Előadás kezdete pontosan 7 órakor, folytonos bemenet. Reneds helyárak. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek. Holnap, szombaton teljesen új műsor kerül bemutatásra.

— **Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában** — a debreceni zenedében — a tanítás e hó 9-én, csütörtökön fog megkezdetni. Előző napon szerdán d. u. 3 órakor a beosztás a tanóra megállapítása végett az összes növendékek jelenjenek meg. Az igazgatóság.

# MICHELIN

ismét

# LESZÁLLITJA

➔ árait ➔

1913 október 1-től.

Stock Michelin Debreczenben: Löbl Gyula és Társánál, Piac-utca 63. sz.



— **Öngyilkos katonatiszt.** Szegedről táviratozzák: Böttör Árpád honvéd-husár hadnagy egy átmulatott éjszaka után éjjeli zenét adott egy máv. főtiszt özvegye szép, fiatal leányának, akinek a hadnagy már régen udvarolt. Egymásután huzatta a nótákat, de az ablak nem világosodott ki, nem fogadták el a zenét. Ez annyira elkésértette a hadnagyot, hogy kirántotta browningját és mielőtt megakadályozhatták volna, főbe lőtte magát.

— **Oktoberi menetrendünk** már megjelent és 20 fillérért lapunk kiadóhivatalában és az összes tózsdeknél kapható. Ezen menetrend, mely kicsi alakjánál fogva mindig zsebben hordozható, teljesen feleslegessé teszi a nagy menetrendnek a megvételét. Menetrendünk a debreceni embernek nélkülözhetetlen, mert minden keresgélés nélkül mutatja az egyenes utirányokat Debrecenből indulva bárhova és vissza Debreczenbe. Első pillanatra megtalálható benne az az irány, ahova vagy honnan utazni akarunk, ami pedig a máv. menetrendekből csak keresgélés után, nehézkesen állapítható meg.

— **Henry Krauss!** Nagyon sokan emlékeznek még arra a nagyszerű mozgóképre „A nyomorultak”-ra, mely az Uránusban 50-szer került vetítésre. Ebben a világsikerű darabban játszotta Henry Krauss Jean Valjean szerepét. Kraussról sok jót irtak már, de — ami a fő — a közönség valóságos szenciára várakozással tekint minden egyes föllépése felé. Nem sokára gyönyörködhetünk ismét a Henry Krauss fenséges játékában, mert az október hó 6-ától az Uránusban bemutatásra kerülő „Germinal”-ban ő játssza az Etienné Lantier szerepét, melyben újabb próbáját nyújtja hatalmas színészeti tehetségének. Meghatóan nagy művész ő, aki egy pár jelenetében föléje nő mind annak, akit valaha színpadon láttunk. A „Germinal” premier-estéje — október 6. — szenzációs jelentőségű lesz, mert bizonyos, hogy sokan csak most fogják megismerni a „Germinal”-t, de most mindenki megfogja ismerni, mert ez maga a regény. Hogy mennyire vigyáztak a rendezők a regény minden sorára: a bánya mélyén az első felvonásban egy szomorú vak ló tántorog végig. Akik figyelték és szerették a regény minden sorát, eszükbe jut a Zóla bus szimbóluma, a Germinál vak és döglődő banya-lova.

— **Hadmentességi díjkivetés.** A városi adóügyosztály a hadmentességi díj kivetés tárgyában a következőket közli a közönséggel: Az 1913. évi hadmentességi díj és fegyveradó kivetési lajstromok az 1909. évi XI. t.-c. 4. §., illetve ennek végrehajtása tárgyában az 1913. évi VI. t.-c. 2. §. alapján a Pénzügyminisztérium által 1913. évi 50.000 szám alatt kiadott utasítás 29. §-ának megfelelően 1913. évi október hó 4. napjától 1913. évi október hó 11. napjáig 8 napig oly célból tételenek ki a városi adóhivatalnál kerületenként közszemlére, hogy azokat mindenki megtekinthesse. A lajstromnak ez a kitétele azon felebbezési határidőre, melyet az 1909. évi XI. t.-c. 15. §. szabályhoz, minczen kihatással, melynek alapján a felebbezést a kivetett adók ellen a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához intézve, z adóívnek kézbesítését, illetőleg az adóívnek el nem fogadása vagy egyébként kébesíthetlensége esetén megkísérlett kézbesítést követő 15 nap alatt a pénzügyigazgatóságához nyújtandók be.

## Mérték utáni costümök

Bécsi és prágai műhelyben legutolsó divat szerinti kelmékből őszi ujdonságok ::

50

kor-tól kezdve készülnek

Halmágyi divatházában.

— **Az Uránus gyermek-előadása** a legközelebbi szombaton d. u. 3 órakor kezdődik s folytonos bemenettel 6 óráig tart, amely alkalommal pompás műsor kerül bemutatásra.

— **A mexikói leány hagyatéka.** Székesfehérvárról táviratozzák: Pár hónappal ezelőtt „Az Est”-ben irtuk meg annak a romantikus házasságnak a történetét, amelynek egyik szereplője Guadelup de Siera Lujsita, egy többszörös milliomos mexikói nagykereskedőnek sötétszemű leánya, a másik pedig a berlini Ohrenstein és Koppel cég egyik hivatalnoka, Kuthy József, aki Kuthy József székesfehérvári főigazgatónak a fia. A dolog úgy történt, hogy a leány atyjával együtt átrándult Európába s amíg az öreg mexikói üzleteket kötött, ő maga sorra járta minden városban a nevezetességeket. Berlinben a fiatal Kuthyt adták mellé vezetőnek, aki elegáns föllépésével és díszkrét modorával annyira megnyerte a leány tetszését, hogy feleségül ment hozzá. A boldogság nem tartott soká. A fiatal asszony ugyanis, aki pár napra eljött Székesfehérvárra a férje szülei meglátogatására és alighogy visszamentek Mexikóba, megbetegedett, néhány héttel ezelőtt meghalt egy operáció következtében. Végrendeletének, amely spanvol és német nyelvű, egy kivonata most érkezett meg a városhoz, ahol érthető meglepetést keltett. A fiatal Kuthyné ugyanis, aki millióinak általános örökösévé férjét tette meg, tizezer márkát hagyományozott Székesfehérvár árváinak is, annak a néhány boldog napnak az emlékére, amit férjével a város falai között töltött. A nemes szívé mexikói leány hagyatékát a férj hozzátartozóinak köszöni meg a város.

— **Új állás a köztisztasági-vállalatnál.** A tanács ma elhatározta, hogy a köztisztasági-vállalatnál egy ideiglenes pénztárosi állást szervez s ezt legközelebb be is tölti.

— **Csak Török-pezgőt igyunk,** minden jobb üzletben kaphatja.

— **Menyasszonyi, névnap** és mindenféle alkalmi ajándéktárgyak, jó és olcsó kivételben **Mentze Henrik** áruházában kapható Piac-utca 38. sz.



Megfigyelte már  
ezt a helyet, hogy  
mi lesz itt holnap?

— **Halálraítélt földbirtokos.** Bózenből jelentik: Az esküdtsek Heller Péter földbirtokost tegnap kötélhalálra ítélte. Heller megölte régi kedvesét, Kiem Annát, aki áldott állapotban volt, hogy egy másik leánnyal házasságra léphessen.

— **Solingeni és angol acél zsebkések,** ollók, borotvák és nyíró készülékek olcsó szabott árakon **Mentze Henrik-nél** Piac-utca 38. szám.

— **Katonai husszállítás.** A debreceni cs. és kir. helyőrség közétkezőségének parancsnoksága az állandóan beszállásolt csapatok és katonai intézetek 1914. évi szükségletének biztosítására 80.000 kgr. marhahús, 400 kgr. disznóhús és 8000 kgr. disznózsir szállítására pályázatot hirdet. A biztosítási tárgyalás ez évi október 10-én reggeli 8 órakor tartatik meg a Pavillon-laktánva helyiségében. Pályázati feltételek eredetben betekintethetők a kamaránál.

— **Megnémult tolvaj.** Kolozsvárról jelentik: Különös szerencsétlenség történt mára virradó éjszaka. Két csavargó hatolt be egy itteni kenyérgyár műhelyébe s a nagymennyiségű ruhaneműt s pénzt elemelve, menekülni akart. A zaira felriadt az egyik alkalmazott üldözni kezdte a tolvajokat s hosszas hajszá után az egyiket el is fogta. Egy rendőr segítségével előállították a rendőrségen, ahol a csavargó, mikor kérdőre vonták, egész testében remegni kezdett, zavartan maga elé bámult s csak artikulálatlan hangokat tudott kiadni. Az orvos csillapító szereket adott be neki, de minden fáradozás hiábavalónak bizonyult: a tolvaj az ijedségtől megnémult.

— **Megbokrosodott lovak.** Pásztor József méntelepi kocsis egy teher-kocsival a városba igyekezett. Az egyik ló a Pesti-utcaán megbokrosodott, elragadta a járművet és a kocsis a kerekek alá került. Arcán, kezén súlyosan megsérült. A mentők a kórházba szállították.

— **Apróbb lopások.** Dunkel Emilia szobaleány a rendőrségen panaszt tett, hogy pénztárcáját 20 koronával és egy tucat zálogcédulával ellopták. — Pál Józsefnétől ugyancsak egy 20 koronát tartalmazó pénztárcát vitt el ismeretlen tettes. A rendőrség mindkét esetben megindította a nyomozást.

— **A „Nemzeti-kávéházba”** új tagok érkeztek, kik estenként szórakoztatják a kávéház látogató közönségét.

## Sport

**DTE—DNySC. bajnoki mérkőzés.** Vasárnap délután fél négy órai kezdettel a nagyerdei sport-téren fog a két csapat a kerület bajnokságáért küzdeni. A mérkőzés rendkívül élvezetesnek ígérkezik nemcsak azért, mert a DTE. ma ismét új, kitűnő játékosokból összeállított csapattal áll ki, hanem azért is, mert épen a Nyomdászok azok, akikkel szemben eleddig számbavehető eredményt elérni nem tudott. Növeli a mérkőzés érdekességét az is, hogy a Nyomdászok erre a mérkőzésre erősen készülve, ui, eddig nem szerepeltett játékosokat vonultatnak föl, így teljes komolysággal szólnak bele a bajnokság kérdésébe. — Előtte 2 órai kezdettel a DTE. II. és a DNySC. II. tart barátságos mérkőzést.



**MAGYAR  
VILÁG  
KÁVÉHÁZ**

BUDAPEST, Kossuth-Lajos u. 18.  
AZ ELŐKELŐ KÖZÖNSÉG VALAMINT  
KÜLFÖLDIEK ÉS VIDÉKIEK  
TALÁLKOZÓ-HELYE.

ÉJJELE-NAPPAL NYITVA.  
HIDEG ÉS MELEG KONYHA.

## KÖZGAZDASÁG.

## Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	825 —
Osmán hitel	625-00
4 százalékos koronajáradék	81-15
Államvesszi	698-50
Jelzálogbank	424-50
Rézműmunkás	680-50
Magyarországi	760 —
Közmű vasút	644-50

## Irányszám:

## Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 5<sup>15</sup>/<sub>16</sub> %, Berlin 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> % London —

## Budapesti gabonátőzsde.

Svára K. (Strasser és Könyg) dobr. bizományos távirati jelentése	
Búza májusra	10-61
októberre	11-48
1914. ápr.	8-05
Rizs októberre	8-87
szeptemberre	7-49
Zab októberre	7-49
szeptemberre	7-49
Tengeri 1913. év szeptemberre	7-49
máj	8-84
Készára csendes.	

Az Angol Bank kamalábemelésé. Londonból táviratozzák: Az Angol Bank ma tartott ülésén a kamatlábat 4 és fél százalékról ötre emelte föl.

A Rothschild-csoport tárgyalásai. Bécsben tegnap tárgyalásra gyűltek össze a Rothschild-csoport tagjai, az év végén lejáró negyedmilliárdos magyar kincstári utalványok meghosszabbítása ügyében. A mai tanácskozás informatív jellegű volt. Ullmann Adolf, a Hitelbank vezérigazgatója referált a jelenlegi helyzetről és Urbig a Diskonto Társaság ügyvezető-igazgatója indítványt tett a halasztás módjairól. Valószínűleg egy évre prolongálják az utalványokat, négy és feles alapon, megfelelő kicserélési bonifikációk mellett. Valószínű, hogy még ebben az évben új beruházási kölcsönök is lesznek. A tulajdonképeni tárgyalások október közepén kezdődnek.

3081/1913. v. k. sz.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak 1913. V. 3158—2/1913. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Frankl A. Heiom és fia részére 800 korona tőke, ennek 1913. év április hó 15. napjától számítandó 6 százalékos kamatai és az eddig összesen 91 kor. 56 fill. perköltség erejéig 1913. évi május hó 31-én bíróság lefoglalt és 2160 koronára becsült pénzszerények, irógépek és egyéb ingóságok 1913. évi október hó 3-án, délután 5 órakor kezdetét veendő és Debreczenben a Posta-kert 4. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltek.

Debrecen, 1913. évi augusztus hó 23-án.

Oláh Géza, bírói kiküldött.

3407/1913. v. k. sz.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak 1913. V. 4265—2/1913. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Bründer Márton részére debreceni cégtől 377 korona 90 fillér tőke, ennek 1913. év január hó 1. napjától számítandó 6 százalékos kamatai és az eddig összesen 56 kor. 21 fill. perköltség erejéig 1913. évi augusztus hó 1-én bíróság lefoglalt és 2375 koronára becsült pénzszerény, menyasszonyi koszorú és egyéb ingóságok 1913. évi október hó 3-án, délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Hunyadi-utca 11. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltek.

Debrecen, 1913. évi szeptember hó 4-én.

Oláh Géza, bírói kiküldött.

## Donogán és Somossy

Hajdúvármegye szállítói nagy áruházába

**megérkeztek az őszi  
: idény újdonságai :**

Kosztümelmek — Bluz- és Pongyolakelmék  
— Divatselymek — Flanellek — Velezek —  
Bársonyok. — Kész menyasszonyi kelengyék.  
Külön szőnyegosztály.

2095—1913. tkvsz.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A derecskei kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a dr. Hegedűs Jenő ügyvéd által képviselt Fűszerkereskedelmi r.-t. debreceni bej. cég és csatlakozó végrehajtónak Margittai Hermann és neje Klein Juliska derecskei lakos ellen folytatott végrehajtási ügyében 623 kor. 39 fillér tőke, ennek és pedig 250 koronának 1912. évi szeptember hó 30-tól, 300 koronának 1912. évi október hó 30-tól és 73 korona 39 fillérnek 1912. évi november hó 30-ik napjától járó 6% kamatai, 100 kor. 50 fillér már megállapított végrehajtási és az árverésért jelenleg 31 korona 20 fillérben megállapított, valamint a most csatlakozott Schwarz Testvérek temesvári cég 231 korona 62 fillér s jár. és a Debreczen Belvárosi Takarékpénztár 150 koronás járulékaiból álló követelése kielégítése céljából a derecskei kir. bíróság területén levő, a derecskei 3382. sz. betéti A + 1. sor 2102. hrszámú házaspár beltelekre 2000 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak fogantatására határidőül az 1913. évi október hó 20-ik napjának d. e. 9 óráját Derecskére, a bíróság árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan a kikiáltási ár <sup>2</sup>/<sub>3</sub>, (két-harmad) részen alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási árának 10%-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. járásbírósnak mint tkvi hatóságnak, úgy Derecske község házában tekinthetők meg.

Derecske, 1913. július hó 22-én. A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Fürt s. k., kir. bíró.

## HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbér-szabályzat	80 fillér
Házbér-nyugtakönyvecske	40 "
Házirend	40 "
Kapuczdula (minden helyiség részére)	10 "
Üres lakás bejelentési lap	10 "
Ismét kiadott lakás bejelentési lap	10 "
Építés engedély iránti kérvény	10 "
Lakhatási " " " " " "	10 fillér-
... ért darabonként kapható	...

## HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

1913. V. 2323. sz.

## Árverési hirdetmény.

Dr. Freund Jenő debreczeni ügyvéd által képviselt Mező Ármán végrehajtónak végrehajtást szenvedő elleni 250 korona tőke, ennek 1912. év szeptember hó 5. napjától járó 6% kamata és eddig összesen 39 K 36 fillér perköltség erejéig a debreczeni kir. járásbírósnak 1913. V. 4989. sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél bíróság lefoglalt és 910 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak — a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek — Debreczenben, Méliusz-ter 5. szám alatt leendő megtartására 1913. évi október hó 3-ik napjának délutáni 1/23 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Debreczen, 1913 szeptember hó 20-án.

Gáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.



1913. V. 1697. sz.

## Árverési hirdetmény.

Dr. Ludmány János debreczeni ügyvéd által képviselt Kereskedelmi és Iparbank r.-t. végrehajtónak végrehajtást szenvedő elleni 8000 kor. tőke, ennek 1912. év október hó 25. napjától járó 6% kamata és eddig összesen 407 K 46 fillér perköltség erejéig a debreczeni kir. járásbírósnak 1913. V. 4239. sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél bíróság lefoglalt és 9200 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak — a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek — Debreczenben, Jókai-u. 9. sz. a. leendő megtartására 1913. évi október hó 4-ik napjának délelőtti 10 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok és egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Debreczen, 1913 szeptember hó 18-án.

Gáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

1913. V. 2313. sz.

## Árverési hirdetmény.

Dr. Sajó Béla debreczeni ügyvéd által képviselt Benedek Ernő végrehajtónak végrehajtást szenvedő elleni 2334 korona 86 fillér tőke, ennek 1912. év január hó 1. napjától járó 5% kamata és eddig összesen 177 K 60 fillér perköltség erejéig a debreczeni kir. járásbírósnak 1913. V. 361/4. sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél bíróság lefoglalt és 1445 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak — a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek — Debreczenben, Deák Ferenc-utca 20. szám alatt leendő megtartására 1913. évi október hó 3-ik napjának délelőtti 10 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok, és egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Debreczen, 1913 szeptember hó 18-án.

Gáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedett minden szó 10 fillér. Apróhirdetésekre előre fizetendő.

**Vidékről**  
apróhirdetéseket legelőszerebb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zrt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

**Apróhirdetésre**  
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**Jellegű leveleket**  
csakis kell igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**A Debreceni Független Ujság**  
telefon számai:  
Szerkesztőség 3-39  
Kiadóhivatal 3-39 és 18  
Nyomda 18

## Levelezés

Jellegű levélnél a hirdetés száma is kérétek.

**Nagyon**  
szeretném, ha ma is szomszédom lehetne s együtt élvezhetném a „Buksi”!!!  
Ég áldja. 2430

**Előkelő mérnök,**  
független, csinos vagyományos urnő állandó, díszkrét barátságát kéri. Levelek „Állandó barátság” címen a kiadóba küldendők. 400

## Püspökladányban a Royal - szállodában

minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételkaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. **Csengő a kapunál.** A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: **Szántó Márton,** tulajdonos. 1801

## Üzlet

**CIRIN**  
parket és linoleum ke-nőcs kefévelés nélkül fényes és sikos. Aparkettet szép világosan tartja. — Kapható a DEUTSCH-füzletekben. 13

**VALÓDI**  
édes, nemes szegedi paprikakülönlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmat-áru nagykereskedésében, pénzügyi palota. Telefon 79. sz. 1755

**OKTOBERI MÁV. MENETREND**  
már megjelent és 20 fillérjével kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49 és az összes dohánytőzsdékben kapható.

## Állás

**Házaló ügynökök**  
kerestetnek sürgősen. Piac-utca 49. 327

**Czimbalmost**  
tanít előkelő tanárnő, kitűnő módszer szerint. Csak még néhány szabad órája van. Cim a kiadóhivatalban. 959

**OKTOBERI MÁV. MENETREND**  
már megjelent és 20 fillérjével kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49 és az összes dohánytőzsdékben kapható.

## Adás-vétel

**Használt**  
nagy boroshordók és 2 darab használt nagy mérleg eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2315

**Káposztás**  
hordó eladó teljesen jókarban levő, megtekinthető Piac-u. 77. sz. I. em. 6. alatt. 129

**Butorok**  
legolesőbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 1923

**Félemeletes**  
modern ház 32000 koronáért eladó, 50000 koronában visszamaradt. Kemény falépcső, darabja 7 korona. Pinceajtófelek, kemény faküszöbök, két lóra új szerszám nickelcsattokkal, két lóra igazsorszám, alig használt 2 kerekű targonca festőnek, vagy hordárnak. Apafi-u. 22. Ugyanott több új ház eladó. 288

**Eladó gépek:**  
egy 6 HP Schuttelworth magános cséplő 21176 szám, egy 6 HP Ruszton Proctor garnitúra és 2 pár Hoffher és Schranz-féle. 4 évesek. Ertekezhetni Hajduböszörményben, Fehértói-utca 686. szám. 211

## Különtéle

**Míg a készlet tart**  
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-utca sarkán legújabb faconis selyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 240 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehéreneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

**VIZVEZETEK,**  
csatornázás, központi fűtéseket szakzerű kivitelben jótállás mellett. Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítik. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért vállalom. **Gyenes Antal,** Miklós-utca 29. sz. Telefon 973. 34

**Mes Dames:**  
Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, májot, pattanást, vimmedlit, minden bőrruhságot az országghírű ártalmatlan, **Ma-tiid arckezeccs, krém és szappan** okvetlen elmű-laszítja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában. **Főraktárak: Józsa és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek** Tiszapalota. 2416

**MAISON BIRO**  
angol női szabó Szalon-ját, mely 8 évig Budapestben létezett, Debrecenben Deák Ferencz-utca 13. szám alá helyezte át. Mérték után készít finom szövethől selyem bélessel. Kosztümöt 90, raglánt 70, plüss kabátot és színházi köpenyt 100 K. Hölgyek által hozott kelméből fazon 40 K. Elsőrendű munka. 2217

**OKTOBERI MÁV. MENETREND**  
már megjelent és 20 fillérjével kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49 és az összes dohánytőzsdékben kapható.

**Jó**  
házi koszt kihordásra, esetleg bent kosztolásra is kapható Zöldfa-utca 10. sz. 422

**Lakbészabályzat,**  
házbérményugtakönyvecske, kapucédula mindenféle helyiség részére, házirend, házadó megtérítési, építkezési, lakhatási engedély iránti kérvények és lakás bérbeadási jelentések, lapunk kiadóhivatalában kaphatók. 172

**Kosztol**  
és teljes ellátást kaphat 2-3 tanuló, egyedül álló özvegyasszonynál, kinek szép lakása van. Gyermekre nagy gondot tud fordítani. **Czim Kleinné, Aranyjános-utca 16. szám. 880**

## Hálószoba,

több rendbeli butorok, diványok, sparthed elköltözés miatt igen jutányosan

## eladó.

Miklós-utca 26, vagy Nagy Sámuel tőzsdé Városház alatt

## Lakás

**Miklós-**  
utcai 21 szám alatt egy nagyobb udvari lakás azonnal, vagy november 1-re kiadó. Irodának is nagyon alkalmas. 836

**Bolthelyiség**  
Miklós-utca 22. szám alatt olcsón, azonnal kiadó. Mészárszéknek, hentesnek vagy borbélynak igen alkalmas. Ertekezhetni a fűszerüzletben

**Lakatos-**  
vagy asztalosműhelynek való helyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-utca 44. szám. 727

**Baross-u.**  
15. három szobas utcai modern lakás mellékkellyiségekkel azonnal kiadó. 385

**Kiadó**  
modern 3 szoba, fürdőszoba mellékkellyiségekkel, gázvilágítással, csaldái ház Garay-u. 19. 386

**Butorozott**  
szoba kiadó, esetleg teljes ellátással Szentanna-utca 43. sz. Ugyanott 4 szobás utcai. 2 szobás udvari lakás kiadó. 384

## !! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF  
uri szabó divattermébe  
a legfinomabb angol  
**DIVAT SZÖVETEK**  
városi új bérház 26. A nagy-  
érdemű urak pártfogá-  
sát kéri, tisztelettel:  
**MOSKOVITS JÓZSEF**

**Üzletem áthelyezése foly-**  
**tán a raktáron lévő áruk**  
**az alanti árjegyzék sze-**  
**rint olcsó szabott árak**  
**mellett szerezhetők be:**

**Női felöltő színes, hosszú**  
8- 9- 10- kor.-tól

**Női felöltő sötétkék, hosszú**  
12- 14- 16- kor.-tól

**Női felöltő fekete, hosszú**  
14- 15- 18- kor.-tól

**Leánykabát hosszú, színes**  
8- 9- 10- kor.-tól

**Leánykabát hosszú, kék,**  
12- 14- 16- kor.-tól

**Leánykabát rövid, színes**  
4- 5- 6- kor.-tól

**Női costüm színes, angol**  
18- 20- 24- kor.-tól

**Női costüm színes, finom**  
35- 40- 45- kor.-tól

**Leánycostüm színes angolkelme**  
15- 16- 18- kor.-tól

**Gyermekgallérok** 3-4 kor.-tól

**Pongyolák** 6- kor.-tól

**Bluzok** 3- kor.-tól

Tisztelettel

# Halmágyi Sámuel

női és leány-  
felöltők áruháza

**Piac-utca 47,**  
:: a főpostával szemben. ::

Az ország legrégibb és legnagyobb ruhacége. :: Alapított 1845-ben.

# NEUMANN M.

ruhaáruháza

cs. és kir. udvari és kamarai szállító

Debreczen, Piac-utca 51. szám, a postával szemben.

Férfi öltönyök: 36-, 40-, 44-, 50-, 56-, 64- korona.

Férfi felöltők: 36-, 44-, 56-, 64-, 76-, 88-, 100 korona.

Férfi téli felöltők: 44-, 56-, 64-, 78-, 90-, 110-, 130- korona.

Öltönyök és felöltők mérték szerint is készülnek legfinomabb gyapjuszövetekből.

Képes árjegyzék ingyen. Csak legjobb minőség. Gazdag választék. Olcsó árak. Postai szét-küldés utánvétellel. Meg nem felelő áruk készséggel kicseréltetnek, vagy kívánatra a pénz visszafizetetik.